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Nr. 35 – AUSSCHUSS FÜR VERKEHR UND UMWELTSCHUTZ vom 11.04.2023 
 
Beginn: 19:00 Uhr, Ende: 20:05 Uhr, Kisdorf, Margarethenhoff 
 
Gesetzliche Mitgliederzahl: 9 
 
Anwesend und stimmberechtigt 
GV Dirk Schmuck-Barkmann (Vorsitzender) 
GV‘in Silke Ahrens-Busack 
GV Reinhard Cieklinski - zugleich Protokollführer 
GV Michael Kracht 
GV Dr. Jörg Seeger 
GV Bernhard Wulf 
WB Jürgen Vogel 
WB Rüdiger Pötter  
WB Jürgen Friedel 
 
Nicht stimmberechtigt 
Bürgermeister Wolfgang Stolze 
 
Nicht anwesend 
Naturschutzbeauftragter, Herr Wree 
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Tagesordnung: 

1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

2. Mitteilungen des Vorsitzenden und des Bürgermeisters 

3. Fragen der Ausschussmitglieder 

4. Bericht des Naturschutzbeauftragten 

5. Beratung und Beschlussfassung einer Stellungnahme zu einem Antrag auf Ausweisung der 
Gemeindestraße „Rugenvier“ in eine Fahrradstraße  
hier: Beschluss vom 12.04.2022 und Anschreiben des Kreises Segeberg vom 17.03.2022 

6. Anpflanzungen von Bäumen auf der südlichen Seite des Fußweges zwischen dem  
„Vojensring“ und der „Ostpreußenstraße“ 

7. Aktueller Sachstand: Fahrbahn- und Gehwegdeckensanierung der Straße „Etzberg“ 

8. Einwohnerfragestunde 

 
 

Sitzungsniederschrift 
 
 

TOP 1 

Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
TOP 2 

Mitteilungen des Vorsitzenden und des Bürgermeisters 

Vorsitzender: 

• Bei dem Osterfeuer der Landjugend und der Feuerwehr als Dienstleiter für Brandschutz habe 

es eine große Resonanz, vor allem bei der jungen Bevölkerung gegeben. Schätzungsweise 

waren es bis zu 1.000 Besucher. 

• Die Vergrämung von Bodenbrütern auf der Stromtrasse der 380 KV-Leitung wurde durch das 
Auspflocken weiß / roter Vergrämungsfähnchen gewährleistet.  

• Beim Heldengedenkplatz am Sandberg sind abgängige Bäume ausgetauscht worden. Ein  

weiterer Austausch in Abstimmung mit der Verwaltung für den Denkmahlschutz steht noch 

aus. 

• Das Abstellen von unangemeldeten Fahrzeugen auf den Rabatten im „Hellhörn“ wurde der 

Verwaltung angezeigt.  

• Die Markierung einer parkfreien Zone für den Schulbusverkehr im unteren Bereich  

„Grootredder“ / Einmündung „Sengel“ soll bei der Kreisverkehrsaufsicht in Segeberg beantragt 

werden. 

• Das Verkehrszählgerät ist einsetzbar. Entsprechende Verkehrserfassungen für den  

Lärmaktionsplan der Gemeinde können in Abstimmung mit einem Planungsbüro durchgeführt 

werden.  

• Die Ausschreibung „Reparaturen an unseren sandgebundenen Wirtschaftswegen“ ist erfolgt. 

• Der Bauhof hat Wegematerial eingelagert. Wenn das Wetter es zulässt, werden  
entsprechende Arbeiten an den Banketten und im Wegebau von den Gemeindearbeitern 
durchgeführt. 

 

Bürgermeister: 

• Es wurde für den Besitzer des griechischen Restaurants eine neue Lokalität in Kisdorf gesucht. 

Leider gibt es derzeit keinen Kontakt mehr zu dem Besitzer. 
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• Der Abriss der kleinen Sporthalle wird in den Schulferien erfolgen. Für die  

Überbrückung sind Ersatzsportflächen gefunden worden. Die Schule und der BSV  

Kisdorf e. V. sind mit den Lösungen einverstanden. 

• In der „Westpreußenstraße“ ist der Hang teilweise abgerutscht. Der Bauhof hat die  

gefährdeten Bäume gefällt. 

• „An der Loh“ gibt es einen neuen Fußgängerweg. Dieser wurde kostenneutral von der Firma, 

die den Straßenbau am „Etzberg“ durchgeführt hat, erstellt. 

• Die nächste Gemeindevertretersitzung findet am 14. April 2023 statt.  

 
 

TOP 3 

Fragen der Ausschussmitglieder 

3.1 Flüchtlingsunterbringung 
GV Dr. Seeger ist mit der Belegung der Mehrzweckhalle in Kisdorf nicht zufrieden und schlägt 
vor die Flüchtlinge umzuverteilen. 
 
3.2 Verkehrszählgerät 
WB Pötter wünscht, dass das Verkehrszählgerät auch im Kisdorferwohld eingesetzt wird. Man 
müsse einen Haltemast für das Gerät finden. 
 
Der Vorsitzende nimmt den Vorschlag auf und wird es prüfen. 
 
3.3 Straßen- und Bankettschäden 
WB Friedel weist darauf hin, dass in der „Naher Straße“ teilweise die Bankette defekt sei und 
erneuert werden müsse. 
 
Bgm. Stolze berichtet, dass es bereits dem Wege- Zweckverband gemeldet wurde.  
 
GV Ahrens-Busack informiert, dass die Straße „Hüttbleker Weg“ Schäden aufweist. 
 
Bgm. Stolze antwortet, dass die Straße 2024 erneuert werden soll. Die Erneuerung wurde  
aufgrund der fehlenden Haushaltsmittel zurückgestellt. 
 
3.4 Protokoll der Waldbegehung 
WB Pötter bittet, dass das Protokoll der Waldbegehung verteilt wird. 
 

Der Vorsitzende gibt die Bitte an den Naturschutzbeauftragten, Herrn Wree weiter. 
 
 
TOP 4 

Bericht des Naturschutzbeauftragten 

Der Bericht des Naturschutzbeauftragten entfällt. 
 

Mitteilungen des Vorsitzenden 

• Leistungsverzeichnung und Vergabe: Der Auftrag „Obstbaumschnitt am Strietkamp“ wurde 
vergeben und durchgeführt.  

• Das Gemeindegrundstück, “Lehmkuhlen“ Wollgast wird von den Gemeindearbeitern geräumt 
und für eine Blühstreifeneinsaat und zur Erweiterung der vorhandenen Obststreuwiese gefräst. 

  



Kisdorf, Ausschuss für Verkehr und Umweltschutz Nr. 35 vom 11.04.2023 
 

Seite 4 
 

TOP 5 

Beratung und Beschlussfassung einer Stellungnahme zu einem Antrag auf Ausweisung 
der Gemeindestraße „Rugenvier“ in eine Fahrradstraße  
hier: Beschluss vom 12.04.2022 und Anschreiben des Kreises Segeberg vom 17.03.2022 

➢ Protokollauszug: Team II- zur weiteren Veranlassung 

Ein Antrag des Allgemeinen Deutschen Fahrradklub Henstedt – Ulzburg an die Gemeinde Kisdorf 
von Herr Jens Daberkow liegt vor (Anlage zu TOP 5). 
Das Thema wurde auf der 29. öffentlichen Ausschusssitzung Verkehr und Umwelt, am 
12.04.2022, unter dem TOP 6. behandelt. Dieser Beschluss sollte vom Amt als Stellungnahme 
der Gemeinde Kisdorf an die Kreisverkehrsaufsicht weitergeleitet werden. Das Amt hatte Kontakt 
mit der Gemeinde Henstedt-Ulzburg aufgenommen und um Stellungnahme gebeten. Bislang gab 
es keine Reaktionen. 
 
 

Beschluss: 

Stellungnahme der Gemeinde an die Kreisverkehrsaufsicht:  
Der Ausschuss für Verkehr und Umweltschutz nimmt den Antrag des ADFC (Allgemeine 
Deutsche Fahrrad-Club e. V.) zur Kenntnis. Grundsätzlich kann sich der Ausschuss für 
Vekehr und Umwelt eine Umwidmung des „Rugenvier“ zu einer Fahrradstraße, von der 
Einfahrt zu Bades Betriebsgeländes bis zur Oliviastraße in Henstedt- Ulzburg vorstellen. 
Fußläufiger Verkehr und Anlieger dürfen nicht ausgeschlossen werden. Verhandlungen 
seitens der Gemeinde Kisdorf mit der Gemeinde Henstedt-Ulzburg sollen im Nachbar-
schaftsausschuss oder vom Bürgermeister und dem 1. Vorsitzenden des Ausschusses 
über das Amt geführt werden. 
 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 

 
TOP 6 

Anpflanzungen von Bäumen auf der südlichen Seite des Fußweges zwischen dem  
„Vojensring“ und der „Ostpreußenstraße“ 

➢ Protokollauszug: Team II  

Beschluss: 

Der Ausschuss für Verkehr und Umweltschutz beschließt auf der südlichen Seite, entlang 
des Fußweges vom „Vojensring“ bis zur „Ostpreußenstraße“ Lindenbäume als Begleit-
grün anzupflanzen. Die Maßnahme soll von unserem Naturschutzbeauftragten begleitet 
werden. Die Anzahl der zu pflanzenden Bäume wird noch festgelegt. 
 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
 
 
TOP 7 

Aktueller Sachstand: Fahrbahn- und Gehwegdeckensanierung der Straße „Etzberg“ 

Der Vorsitzende berichtet ausführlich über den aktuellen Sachstand der Fahrbahn- und Gehweg-
Deckensanierung der Straße „Etzberg“. Die derzeitigen Reklamationen über fehlerhafte Steine 
reißen nicht ab. Man müsse jedoch bei Reklamationen der Baufirma die Möglichkeit zur Scha-
densbehebung geben. Aufgrund der hohen Anzahl der Mängel wurde die Gewährleistung auf 5 
Jahre verlängert. Da sich die Gemeinde bei der Begutachtung und Reklamationen sehr einge-
bracht hat, wurde seitens der Baufirma der Gehweg „An de Loh“ kostenneutral erstellt. 
 
Bgm. Stolze ergänzt, dass es beim Austauschen der beschädigten Steine häufig zu weiteren 
Beschädigungen der Nachbarsteine komme. Insgesamt ist die Situation derzeit unbefriedigend 
und  
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man versuche eine einvernehmliche Gesamtlösung mit den zuständigen Firmen zu finden. Ziel 
sei eine Kompletterneuerung des Fahrbahnbelages. Derzeit laufen hierzu Gespräche mit der 
Firma KANN GmbH und deren Versicherungen. Bis zur Klärung können ca. 4-6 Wochen in An-
spruch nehmen. 

 
 
TOP 8 

Einwohnerfragestunde 

Es wird daraufhin gewiesen, dass die letzte Gemeindevertretersitzung nicht offiziell abgesagt 
wurde. 
 
Bgm. Stolze antwortet, dass die Mitglieder der Gemeindevertretung informiert wurden und der 
Hinweis auf der Kisdorfer Homepage erfolgt sei.  
 
 
 
Der Vorsitzende bedankt sich bei den Ausschussmitgliedern für die gute Zusammenarbeit und 
schließt die Sitzung. 
 
 
Ende der Sitzung:  20.05 Uhr 
 
 
 
gez.:  Reinhard Cieklinski  

Protokollführer 
 
 


